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Sehr geehrter Herr Präsident! 

 

Die Abgeordneten zum Nationalrat Hafenecker, MA und weitere Abgeordnete haben am 01. 

September 2022 unter der Nr. 12078/J an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage 

betreffend „Wahlwerbung für Alexander Van der Bellen mit Ressourcen aus den 

Bundesministerien“ gerichtet. 

 

Diese Anfrage beantworte ich wie folgt: 

 

Zu Frage 1: 

➢ Wer betreibt den Instagram-Account „lgewessler“? 
a. Wie viele Personen sind mit der Betreuung beauftragt? 
b. In welchem Dienstverhältnis stehen die mit der Betreuung beauftragen Perso-

nen? 
c. Werden personelle und/oder finanzielle Ressourcen aus ihrem Ressort für die 

Betreuung dieses Kanals herangezogen? 
 

Der Instagram-Account „lgewessler“, wie im Impressum genannt, von „Die Grünen – Die Grü-
ne Alternative (Bundespartei)“ betrieben.  
 
Inhalte, die im Zusammenhang mit meiner Funktion als Bundesministerin für Klimaschutz, 
Umwelt, Energie, Mobilität, Innovation & Technologie stehen, werden im Kabinett im Rahmen 
der Pressearbeit mitbetreut. Die entsprechenden Mitarbeiter:innen sind Vertragsbedienstete. 
Es fließen keine weiteren personellen oder finanziellen Ressourcen in die Betreuung des Ac-
counts. 
 

Zu Frage 2: 
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➢ Wer beauftragte und genehmigte das Absetzen des Postings zur Unterstützungserklä-
rung für Bundespräsident Alexander Van der Bellen vom 12. August 2022 auf erwähn-
tem Instagram-Account? 

a. Können Sie ausschließen, dass dafür Ressourcen aus ihrem Ressort benutzt 
wurden? 

b. Wenn ja, bitte um Begründung? 
c. Wenn nein, warum nicht? 

 

Da es sich beim angesprochenen Beitrag nicht um Inhalte handelt, die in unmittelbaren Zu-
sammenhang mit meiner Tätigkeit als Klimaschutzministerin stehen, wurden dafür keine Res-
sourcen des Ressorts genutzt.  
 
Zu Frage 3: 

➢ Bat Bundespräsident Van der Bellen oder jemand aus seinem Team bei ihnen oder ih-
ren Social-Media-Verantwortlichen darum, ein Posting auf besagtem Account zwecks 
der Unterstützungserklärung abzusetzen? 

 

Nein. 

 

 

Zu Frage 4: 

➢ Wurde oben erwähntes Posting bzw. ähnliche, eine Unterstützungserklärung für Ale-
xander Van der Bellen betreffende, Postings auch auf anderen Social-Media-Kanälen 
von Ihnen gepostet? 

a. Wenn ja, auf welchen und wann? 
 

Hierbei handelt es sich nicht um einen Gegenstand der Vollziehung.  

 

Zu Frage 5: 

➢ Welche Kosten verursachte der bisherige Betrieb des Instagram-Accounts „lgewessler“ 
(Bitte um Aufschlüsselung, welche Kosten wann wofür anfielen)? 

 

Keine Kosten (Siehe Frage 1). 
 

Zu Frage 6: 

➢ Wurden externe Agenturen oder anderweitige Firmen mit Dienstleistungen betreffend 
des lnstagram-Account „lgewessler" seit dessen Erstellung beauftragt? 

a. Wenn ja, welche? 
b. Wenn ja, wie hoch waren die bisherigen Kosten dafür? 

 

Nein. 

 

Zu Frage 7: 

➢ Gibt es in ihrem Kabinett bzw. ihrem Social-Media-Team Anweisungen, Vorschriften 
oder ähnliches zur strikten Trennung zwischen Privat-Account ihre Person betreffend 
und Ministeriums-Accounts? 
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Die entsprechenden Personen erstellen ausschließlich Inhalte im Zusammenhang mit meiner 
Funktion als Bundesministerin für Klimaschutz, Umwelt, Energie, Mobilität, Innovation & 
Technologie.  
 
 

 

Zu Frage 8: 

➢ Wie viele Personen aus ihrem Ressort bzw. ihrem Kabinett sind mit der Betreuung ihrer 
Social-Media-Kanäle beauftragt? 

 

Siehe hierzu die Beantwortung der Frage 1. 

 

Zu Frage 9: 

➢ Werden personelle und/oder finanzielle Ressourcen aus ihrem Ressort für die Betreu-
ung ihrer diversen Social-Media-Kanäle herangezogen? 

a. Wenn ja, in welchem Ausmaß (Bitte um Aufschlüsselung der Kosten)? 
 

Siehe hierzu die Beantwortung der Frage 1. 

 

 

Leonore Gewessler, BA 
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